

Д В А П И С Ъ М А,

О приведеніи въ порядокъ Республики,
писанныя къ Цесарю К. К. Саллю-
спіемъ (*).

ПИСЬМО Iе (обыкновенно пос-
лѣднимъ называемое).

I. Извѣстно миѣ, сколь прудно и самыи
дѣломъ опасно давать совѣтъ Царю или Им-
ператору, да даже и всякому смертному, до-
стигшему великаго могущества: хотябы и
совѣтующіе имѣли такъ же нѣкоторую силу;
никто въ разсужденіи будущаго не можетъ
быть ни довольно предумотришель, ни до-
вольно благоразуменъ, и часіо злые совѣты
болѣ успѣвають, нежели добрые; поелику

(*) Сїи два письма, (а не рѣчи, какъ ихъ прости назы-
вали), по извѣстнымъ признакамъ, должны быть
въ такомъ порядке, какъ здѣсь напечатаны; ибо
въ штомъ, которое обыкновенно называется первымъ,
Сочинитель говоритъ о Домиціи и Бибулѣ,
какъ бы они находились еще въ живыхъ, а смерть
ихъ послѣдовала около Фарсальской битвы; друго-
то же писано къ Цесарю кажется уже по окон-
чаніи войны Македонской противъ Помпея и ког-
да онъ послѣшаль въ Испанію, или же находился
еще въ Азіи. Оба сїи письма, (взятые съ прочими
сочиненіями Саллюстія изъ рукописи Вашкан-

фортуна управляетъ многими дѣлами по своей волѣ. Съ самаго юношества родилась во мнѣ охота править Республикою: почему для познанія оныя долго и великое прилагалъ я спараніе: и сіе не для того, что бы только властъ восхитить, которой многіе злоумышленными поисками достигли: но паче для того, дабы снискать познаніе о гражданскомъ и военномъ устройствѣ Республики и сколь сильна она оружіемъ, людьми, богатствомъ. Такимъ образомъ я по долгомъ съ самимъ со-бою размышленіи вознамѣрился извѣстность мою и скромность подчинить швейцарскому достоинству, и испытать все, лишь бы только возрасла отъ этого твоя слава; и сіе предпринялъ я не безразсудно или взирая на свое щасливіе: но поелику открылъ въ тебѣ единственное и удивительное свойство болѣе въ злополучныхъ, нежели въ щастливыхъ произше-

ской Помпоніемъ Летою въ первой разъ въ 1490 году изданной), ешьли не Саллюстіевы, то весьма достойны пера его и писаны мужемъ остроумнѣйшимъ; первое (такъ начинаящееся *изѣстно мнѣ* и проч.) красивѣе, яснѣе и заключаетъ въ себѣ невѣроятное въ управлениіи дѣль внутренникъ познаніе и благоразуміе гражданское, другое же не столько красотами обильное, но съ большею откровенностью и имѣть слогъ подлинно Саллюстіанской. Что никто, сколько извѣстно, изъ древнихъ Грамматиковъ не уломинаетъ о томъ, что письма сїи писаны Саллюстіемъ; сіе только доказываетъ неизвѣстность ихъ въ тогдашнее время; поелику и слогъ и самыя свойства Саллюстіева оспроумія, прімѣчаемыя въ нихъ, могутъ оправдать наше мнѣніе.

спвіяхъ, имѣть духъ возвышенный. Довольно другіе уже возвеличили то, что смершные превознося и удивляясь твоей щедрости, болѣе упомиались, нежели ты содѣлывая то, что славы доспойно.

II. Я почитаю за непреложное, что нѣтъ ничего споль отдаленнаго чего бы ты вдругъ не обнималь мыслю. И здѣсь не видѣнное тобою я излагаю о Республике, поелику тогда намѣреніе мое и дарованіе болѣе бы оправданы были; но я вознамѣрился говорить тебѣ среди военныхъ заняшій, среди битвъ, побѣдъ, верховной власпи — объ управлениі дѣлъ гражданскихъ. Ибо если ты тѣмъ только преднамѣреніе свое ограничиваешь, что бы отъ нападенія непріятелей успранишься, или какимъ образомъ какому сопернику противуоставишь благосклонность народа: не доспойное доблести твоей мыслишь. Если же въ тебѣ все споль же духъ, который съ самаго начала заговоръ Дворянства разрушилъ, народъ Римскій изъ тяжкаго рабства вывелъ на свободу, въ Преторствѣ враговъ вооруженныхъ разсѣяль безъ оружія, въ мирѣ и въ войнѣ столикіе и споль знаменишіе совершилъ подвиги, что даже враги ни очемъ больше не дерзаютъ говорить, кромѣ твоего великодушія: то удостоишь принять то, что скажу о верховной власпи въ Республике, и что ты безъ сумнія признаешь за испинну, или весьма близко къ ней подходящимъ.

III. Но поелику Кн. Помпей или по слабости духа, или попому, что ничего не желаль, кро-

мъ только тебѣ вредиپъ, до того упалъ, чпо
въ руки враговъ своихъ далъ противу себя
оружіе: то чѣмъ онъ разрушилъ Республику,
тѣмъ же предлежиپъ тебѣ восстановиپъ
оную. Прежде всего верховную властъ въ по-
датяхъ, расходахъ, судилищахъ, вручилъ не-
многимъ Сенаторамъ; народъ Римскій, у коего
прежде была властъ верховная такими узако-
неніями въ рабствѣ осипавилъ. Хотя судилища
по прежнему премя классами ограничены:
однако пѣже самые мяпежники управля-
ющіе, даюпъ, отнимаютъ чпо угодно; не-
винныхъ обходя своихъ на честъ возводяпъ.
Ни злодѣянія, ни безславіе, ни позоръ не пре-
пятствуютъ, лишь бы только власпи доспи-
гнуть: гдѣ только еспь прибыль грабятъ и
похищаютъ: наконецъ, какъ будто въ побѣ-
жденномъ городѣ, распутство и своеоліе вмѣ-
сто закона употребляютъ. Меньшая бы го-
ресть пыгопила душу мою, еспьли бы они
мужествомъ приобрѣпеннюю побѣду, по обы-
чаю своему, рабствомъ удовлетворяли. Но
бывъ самые недѣятельные люди, коихъ вся
сила и мужество на языкѣ только существу-
етъ, даже властъ, полученную ими, по небре-
женію другаго, неистово употребляютъ. Ибо
какое когда возмущеніе и раздоръ граждан-
ской до корня изтрѣбилъ столько и толь-
ко знатьныхъ фамилій? или когда и чей либо духъ
при побѣдѣ столь колоратенъ и неумѣренъ
быль?

IV. А. Силла, коему послѣ побѣды все по
праву войны позволялось, хотя мнилъ споро-
ну свою подкрепить казнью враговъ: однако

по умерщвлении нѣкоторыхъ, прочихъ благодѣяніемъ наче, нежели спрахомъ возжелалъ удержать при себѣ. Но нынѣ отъ бунтующихъ съ Капономъ, Люциемъ Домиціемъ и другими ихъ единомышленниками сорокъ Сенаторовъ, сверхъ того многіе съ хорошею надеждою юноши, подобно скотамъ, закланы. Между тѣмъ, какъ беспокойнѣйшая часть людей кровью сполькихъ нещастныхъ гражданъ не могла насытиться: ни сиротство дѣтей, ни преклонной вѣкъ родителей, ни спленанія мужей, ни вопль женъ не могли укропить безчеловѣчной души ихъ, и они со дня на день словомъ и дѣломъ поступая жесточе иныхъ достоинства, другихъ сообщества, лишились спарались. Но что я изреку о тебѣ, для безславія коего презрѣнїйше люди жизни своей не пощадили бы? то, что для нихъ не столько удовольствія самое ихъ господствованіе приноситъ, сколько твое достоинство причинаетъ досады. Они преимущественно желаютъ приобрѣсти себѣ свободу изъ твоего нещастія, нежели что бы ты великую власть Римскаго народа еще болѣе увеличилъ. А потому тебѣ предлежитъ вяще и вище предумышливатъ, какимъ образомъ дѣла успановить и утвердить. Я не спрашусь изректи предъ тобою все, чѣмъ только мнѣ о семъ предметѣ извѣстно, но твоего благоразумія будетъ дѣло избрать то, чѣмъ самою вещью справедливымъ и полезнымъ признаешь.

V. Я полагаю, что общество должно быть раздѣлено на двѣ части, какъ то было у пред-

ковъ нашихъ, на старѣйшинъ и народъ. Въ прежнія времена верховная власпь была у спарѣйшинъ, но гораздо большая сила у народа. Такимъ образомъ часіо въ обществѣ случались споры и всегда сила дворянства уменьшалась, а право народа возрасшало. Народъ дѣйствовалъ попому свободно, что не было никакой власпии выше законовъ; и дворянинъ не богатствами, не спесью, но доброю славою и мужественными поступками предварялъ неблагороднаго: самаго низкаго званія кто либо въ военной или гражданской службѣ, оправданной во всемъ честности, хорошій былъ и самъ по себѣ и для опечества гражданинъ. Но когда они мало по малу были изгнаны въ поля, бездѣйствіе и бѣдность овладѣли ими, начали желать чудаго имущества, и свободу свою продавать вмѣстѣ съ Республикой. Такимъ образомъ нечувствительно народъ, который былъ владыкою и повелѣвалъ всѣмъ народамъ, упалъ: и вмѣсто всеобщей власпи произвелъ для себя частное рабство. Хотя таковая чернь вонервыхъ злыми нравами напоенная, попомъ на разныя роды жизни и ремесла раздѣленная, ни въ чемъ между собою несходствующая, кажется мнѣ мало способнымъ орудиемъ для образования Республики; однако прибавивши новыхъ гражданъ я имѣю великую надежду на возможностъ, что всѣ они пробудятся для свободы; какъ тѣ будуть имѣть попеченіе, чтобы удержать свободу, такъ и сіи, чтобъ вышли изъ рабства. Сихъ то, мню я новыхъ гражданъ смѣшивъ съ прежними, ты долженъ

поселить въ колоніяхъ: такимъ образомъ не будешь недоспана въ дѣлѣ военномъ, и народъ частными упражненіями занятый перестанетъ дѣлать зло публичное.

VI. Я знаю и предвижу какое, при совершение сего волнованіе, какія беспокойства ошь Дворянъ произойти должны, когда они вознега- дуютъ, что все до основанія смѣшано, что древнимъ гражданамъ налагается рабство, и что наконецъ памъ, гдѣ могущество одного многочисленной черни въ число гражданъ при- нимається, свободное онаго правленіе должно превратиться въ единовласіе. Однакожъ я такъ въ душѣ моей чувствую, что шотъ самъ себѣ злодѣй, кто со вредомъ Республики себѣ выгоду приобрѣсти спараптсѧ, памъ, гдѣ благо общественное рождаєтъ изъ себя и ча- стное благо; достигнувшись сего однѣ лишь без- разсудство и лѣносТЬ посумнятъся. Маркъ Ливій Друзъ всегда имѣлъ намѣреніе, что бы Дворянство въ судилищахъ имѣло великую силу: и никогда прежде ничего не начинать естѣли не Дворяне были того содѣпели. Но беспокойные люди, комъ злость и коварство предпочитаютъ честности, когда увидѣли, что одинъ человѣкъ многимъ смертнымъ величое благодѣяніе дѣлаєтъ возьмѣли о Маркѣ Ливіи Друзѣ мнѣніе равное, какъ и о себѣ, то есть подумали, что и онъ подобно имъ имѣетъ злую и клятвопреступную душу. И такъ спрашась, чтобы чрезъ шоликое благо- дѣяніе одинъ не восхипиль власти, возставъ противъ него, собственная и его намѣренія смѣшали. Коль съ большою осторожностью и

лучшей вѣрности должны бытъ избраны по-
бою, Императоръ, друзья, и приготовлены
средства надежнейшія.

VII. Не трудно мужественному человѣ-
ку попрашь врага явнаго: но добродѣтель-
ный ни шайно разставлять сѣтей на пагубу
другихъ, ни избѣгать ихъ не можетъ. И такъ
еспѣли ты оныхъ приведешъ въ общество,
поелику въ томъ числѣ и чернь заключацѧся
будешъ, къ тому наипаче долженъ стремицѧся
духъ твой, чтобы всегда были добрые нравы,
возникло согласіе между древними и новыми.
Но и того вящее приготовиши благо отече-
ству, гражданамъ, себѣ, попомкамъ, наконецъ
всему человѣческому роду, еспѣли истребиши
жадность къ деньгамъ, или уменьшиши оную
по обстоятельствамъ. Безъ сего ничастныя,
ни публичныя дѣла, ни миръ, ни воина надле-
жащаго порядка имѣти небудутъ; ибо шамъ
гдѣ жадность къ богатству овладѣла смерш-
ными; ни науки, ни изящныя художества, ни-
какой либо извѣрческой духъ чѣпо либо воемо-
жетъ. Но раныше или позже тому же подвер-
гнется. Часто я слышалъ, сколько Царей,
сколько обществъ и народовъ, кои потеряли
чрезъ богатство свое могущество, и сколько
бѣдные мужествомъ приобрѣли онаго. И сие
неудивительно. Ибо когда добродѣтельный ви-
дѣшъ развратнаго человѣка, сдѣлавшагося бо-
льше извѣстнымъ и всѣми уважаемымъ чрезъ
свое богатство, сперва негодуетъ и въ мысляхъ
своихъ беспокоится: но когда со дня на день
слава болѣе и болѣе предпочитається честно-
сти, богатство превозмогаетъ надъ муже-

сивомъ, тогда духъ опъ честности къ роскоши уклоняется и слава находишъ пищу въ поискахъ; безъ сего добродѣтель сама по себѣ горька и груба покажется. Наконѣцъ тамъ гдѣ богатству преимуществуешьъ, всѣ блага за ничто вмѣняются, вѣрность, честность спыда, благоприятность. Ибо дикой и трудной путь ведеть къ добродѣтели: для собиранія денегъ, всякой какую кому угодно дорогу избираешьъ; онъ приобрѣтаются и честными и постыдными средствами. Слѣдовательно прежде всего уничтожь власть денегъ, тогда никто о жизни и чести, соразмѣрно богатству, судить не будеть: ежели ни Препоръ, ни Консулъ, не по богатству, а по испинному даспоинству избираемъ будеть. Но о правильствѣ народъ легко судить; избирать Суддей изъ немногаго числа справедливо; по деньгамъ безчестно. Почему поистребно, что бы есъ первые классы въ судопроизводствѣ участвовали, и въ большемъ числѣ, нежели нынѣ; (Родійцы и другія общества никогда не жаловались на свои судилиша, въ которыхъ безъ разбору богатый и бѣдный и всякой, на кого только паль жребій, равно о самыхъ важныхъ, какъ и малѣйшихъ вещахъ разсуждаешьъ. Но о выборѣ правителей нѣсколько не нравится мнѣ законъ, изданный К. Гракхомъ въ бытность его Трибуна, что бы смѣшавъ всѣ пять классовъ, по жребію сотни были назначаемы). Такимъ образомъ бывъ сравнены даспоинствомъ, деньгами, мужествомъ одинъ другаго предупреждать спаratъся будеть.

VIII. Ниже великия средства противу богохульствъ я посправлю; ибо всѣ вещи равно похвальны и желательны, смотря по ихъ употребленію. Лукавство наградами пишется. Опять оныя никою произвольно вѣроломныи не будуть. Впрочемъ корыстолюбіе какъ лютое и неукропимое звѣрь, не должно быть терпимо; куда оно ни простираетъ свои желанія, вездѣ грады, поля, храмы и дома опустошаются: Божеское съ человѣческимъ смѣшиваются: ни войскъ, ни огражденія силы его удержать не могутъ: оно всѣхъ смертныхъ лишаетъ славы, честности, дѣлъ, ощечества и родителей. Но таковая великая сила корыстолюбія, по отнятіи прелестей денегъ, удобно добрыми нравами преподѣдится. И что сіе подлинно такъ быть можетъ, всѣ добродѣтельные и злонравные сознаютъ. Но едва меньшая предлежитъ тебѣ борьба съ заговорами Дворянъ; иежели коварства ихъ избегнешь, то все прочее удобнѣе будетъ. Ибо они есть либо болѣе имѣли добродѣтелей, гораздо бы больше ревновали о благѣ, нежели оному завистовали. Ими овладѣла безпечность, леность, нечувствительность и бездѣліе, отъ чего они шумятъ, поносятъ, и добрую славу другихъ себѣ въ позоръ вмѣняютъ.

IX. Но къ чему я о многомъ, какъ о неизвѣстномъ припоминаю? Мужество ли и крѣпость духа возвели М. Бибула на Консультство? имѣя языкъ невразумительный, умъ болѣе коварный, нежели острый на чѣло дерзаетъ тошить, кому Консультское достоинство, властъ высочайшая, была величайшимъ безчестіемъ?

уже ли Люцій Домицій имѣетъ велику силу? то пъ у которого нѣтъ ни одного члена подлымъ дѣломъ или злодѣяніемъ неоскверненнаго? языкъ лживой, руки хищныя, ноги бѣгсивомъ извѣстныя; даже и то, что честнымъ называться не можетъ, безчестнѣйшее. Одного лишь М. Капона за умъ оборопливый, говорливой, хитрой презрѣть едва можно. Качества сіи внушаются наспавленіями Грековъ, но сами они ни мужеспса, ни бодрости, ни подвиговъ никакихъ не имѣютъ. Ибо когда они свободу свою по лѣности потеряли; то можно ли мыслить, чтобы правилами своими могли научить управлять Имперію? Прочие изъ недовольныхъ суть лѣнивѣйшіе Дворяне, у коихъ, подобно какъ у стапуй, кромѣ имени, никакого нѣтъ приложенія. А Постпумій и М. Фавоній, по моему мнѣнію, уподобляются излишнему бремени корабля. Гдѣ нѣтъ никакой опасности, тамъ они употреблены бытъ могутъ: но гдѣ какая либо трудность встрѣтился, тамъ найдаче объ нихъ имѣть попеченіе надобно, ибо сами по себѣ ничего не значатъ.

X. До сихъ поръ разсуждалъ я о преобразованіи и исправленіи народа: теперъ буду говорить о томъ, чѣмъ тебѣ съ Сенатомъ предлежитъ дѣлать. Достигши возраста въ лѣтахъ и разумѣ, мало упражнялъ я тѣло мое во владѣніи оружіемъ и верховойѣздѣ, но разумъ питалъ науками: Что природа имѣетъ прочнѣйшаго, на то посвящалъ я труды мои. Тогда то многое читая и слыша открыль я, что всѣ области, грады, народы, дотолѣща-

спливо управляюпся, доколъ справедливия совѣщанія у нихъ преимуществуюпъ; а гдѣ ворыстъ, страхъ, роскошь распилѣваюпъ оныя, шамъ скоро по уменьшениі богатствъ, оптѣмлется власнѣй, и наконецъ рабство возникаешъ. По сему я такъ въ душѣ моей полагаю, что шому въ обществѣ, кѣо важнѣе и знашнѣе другихъ мѣсто занимаешъ, великое ища-ніе прилагать должно о Республике. Ибо другіе, при безопасностіи града, только о цѣло-стїи своей свободы заботяшися; кѣо мужесп-вомъ приобрѣль себѣ богатства, знашность, почесши, шого духъ, при малой наклонности Республики къ возмущенію, многообразными заботами и трудами удручаются, силясь защи-шить или славу, или свободу, или дѣла частные. Ему потребно вездѣ быТЬ, во всемъ по-спѣшашъ: и чемъ больше во время благосо-стоянія процвѣталъ, тѣмъ больше и вяще въ превращности оного беспокойствомъ тер-заешся. И такъ гдѣ народъ Сенату, подобно какъ пѣло душѣ, повинуетсѧ и постановле-нія оного исполняешъ, шамъ прилично, чтобы совѣщанія Сенаторовъ преимуществовали, на-родная же распоропность излишна. Такимъ образомъ предки наши, будучи угнѣтаемы жесточайшими войнами, и потерявъ конницу, солдатъ, казну, никогда не преставали воору-женною рукою защищать Имперію. Ни ску-дость казнохранилища, ни сила враговъ, ни нещастія, великаго духа ихъ не покоряли, такъ чѣо, приобрѣтенное мужествомъ вмѣ-спѣ съ жизнью сберегали. Всё сие совершено ими болѣе посредствомъ прочныхъ совѣщаній,

нежели сколько удачными битвами. Сверхъ этого у нихъ была въ виду одна Республика, о ея только благъ они пеклися; ежели иногда были и мяшечны, то единственно пропиву непріятелей: каждой тѣлесными и душевными способностями жертвовалъ отечеству, а не для своей силы. Но и въ сie время, вопреки толикихъ подвиговъ возставали Дворяне, коихъ духъ напоенъ былъ несогласиемъ ильноспю, незнающie трудовъ, непріятелей, службы, въ домажъ только къ заговору пробыкшie, по гордости всѣми народами управляюшь.

XI. Такимъ образомъ, Сенаторы, на совѣщаніяхъ которыхъ прежде Республика въ сумнительныхъ случаяхъ утверждалась, будучи угнѣтаемы, мяшущая и по прихотямъ постороннимъ то въ ту, то въ другую сторону склоняющаяся: между тѣмъ, въ одно время то, послѣ иное опредѣляющъ, смопри на голосъ тѣхъ, коихъ вражда и гордость владычествующъ: такимъ то образомъ они судили облагъ и вредъ общеспенномъ. Но если бы или всѣ равно свободою пользовались, или приговоръ несполь былъ явенъ; что Республика имѣла бы больше могущества, и сила Дворянства уменьшилась бы. Но уравнить выгоды всѣхъ трудно: ибо когда слава, достоинство и покровительство, основанныя на мужествѣ предковъ, предоставятся однимъ, то другая часть народа, отъ сего устранена будесть; чрезъ сie приговоры Сената сдѣлаются безопаснѣе и каждая сторона могущество другой болѣе уважать спасеніе. Свобода прія-

ши добрымъ и злымъ, и дѣятельнымъ и не-
радивымъ. Подлинно, многіе по боязни попе-
ряли ону: безразсуднѣйшіе изъ смертныхъ,
по одной лѣности, какъ побѣжденные, пріем-
лющъ рабство, не дожидаясь конца побѣды.
И шакъ мю двумя способами Сенатъ уси-
ливъ: прибавкою числа Сенаторовъ и объявле-
ніемъ голоса на табличкахъ. Табличка будеть
закрытіемъ, кто съ большею духа свободою
дѣйствоватъ осмѣлитсѧ: въ простомъ наро-
дѣ и защиты больше, и знакомство обшир-
нѣ; ибо въ сіи смутныя времена, почти всѣ,
бывъ запущаны, или судилищами публичными,
или въ собственныхъ дѣлахъ и друзей своихъ,
едва здраво совѣщавали о выгодахъ Республи-
ки. И не сполько попеченіе обѣ ней, сколько
гордое властолюбіе занимало ихъ. Дворяне,
съ небольшимъ числомъ Сенаторовъ, принад-
лежавшихъ къ заговору ихъ, чѣмъ угодно
одобряли, порицали, рѣшили, однимъ сло-
вомъ, все по своей волѣ дѣлали. По испиннѣ,
когда по умноженіи числа Сенаторовъ, голоса
объявляемы будуть на дощечкахъ, они умѣ-
рятъ спесь свою, видя, чѣмъ должно будеть
повиновавшися имъ, надъ коими прежде же-
стоко владычествовали.

XII. Быть можетъ, Императоръ, чѣмъ
прочитавъ сіи письма, возжелаешь знать,
какому числу Сенаторовъ быть должно, какъ
раздѣлить Сенатъ по многимъ и различнымъ
его обязанностямъ; ибо допусшивши къ мѣ-
стамъ Сенаторскимъ высшій классъ народа,
нужно опредѣлить порядокъ и число Сена-
торовъ въ каждомъ родѣ дѣль. Описать это

вообще для меня было бы не прудно: но должно повидимому, прежде опредѣлишельно сказать о главномъ намѣреніи, и доказать, что оно справедливо. Есъпли для достиженія онаго сю спезю употребишь позволишь, проче не будешь запруднишельно. Я хочу, чтобы самой опытъ оправдалъ и благоразуміе и величие моего намѣренія. Ибо тогда отъ всякаго удачно тобою совершенного предпріятія мнѣ будешь въ награду добрая слава. Но меня особенно занимаетъ сильное желаніе, дабы прежде всего, какимъ бы ни было образомъ, поддержать Республику. Свобода для меня дороже славы, и потому я прошу, умоляю тебя, Свѣтлѣйшій Императоръ, да покоривши народъ Галлскій, не попуспишь великой и непобѣдимой Имперіи народа Римскаго чахнуть отъ древности, и разрушатъся отъ величайшаго несогласія. Подлинно, есъпли сіе случится, ты не будешь имѣть покою ни днемъ ни ночью: но перзаемый угрызеніями совѣсти, разъяренный и подобно лишенному ума неистовствоватъ будешь. Ибо то извѣстно, что Боги завидуютъ жизни смертныхъ: ни добрый, ни злой поступокъ каждого въ ничто невмѣняется: но по сущности ихъ, добрыя или злые слѣдуютъ за ними воздаянія. Однѣ раньше, другія позже: каждой по духу своему и по совѣсти надежду имѣшъ.

XIII. Наконецъ есъпли бы опечество и предки твои могли собесѣдовашъ съ тобою, они рекли бы тебѣ такъ: „о Кесарь! мы храбрѣшіе мужи родили тебя, въ прекрасномъ „городѣ, бывшемъ красотою и защищою для

насъ, ужасомъ врагамъ. Все то, чпо многими
трудами и опасностями приобрѣли мы,
шебъ при самомъ рожденіи съ жизню вмѣ-
стѣ вручили, величайшее на землѣ отечести-
во, домъ, знанійшую породу; сверхъ то-
го изящныя искусства, чесно снисканный
богатства; наконецъ почести въ мирѣ, и на-
грады военные. За шаковыя величайшія благо-
дѣянія мы испрашиваемъ у тебя не позора,
не худаго дѣянія; но да возставишъ низло-
женную свободу. За шаковой подвигъ несум-
нѣнно слава о ипвомъ мужествѣ промчипся
у всѣхъ народовъ. Ибо въ сіи смущныя вре-
мена, хотя ты въ мирѣ и на войнѣ совер-
шилъ дѣла славныя; однако многіе храбрые
мужи въ славѣ съ тобою сравнились мо-
гутъ. Но ешьли градъ, именемъ славицій
и величайшую Имперію, близъ паденія сво-
его находящуюся возставишъ; тогда никто
тебя знаменишъ, никто больше на землѣ
не обращется. Но ежели же или отъ изнемо-
женія, или рокомъ паденіе Имперіи случит-
ся; кто усумнится, чтобы отъ того на зем-
номъ шарѣ опустошеніе, войны и убий-
ства не возродились? И такъ ешьли ты
возымешъ добroe желаніе бытъ благодар-
нымъ Отечеству и Предкамъ; то возстанов-
леніемъ Республики приобрѣвъ славу паче
всѣхъ смертныхъ, въ грядущія времена
смерть твоя будеъ знаменишъ жизни.
Ибо живыхъ иногда фортуна, зависъ же
часто изнуряетъ: но по кончинѣ, поношенія
отъемлются, и одна добродѣтель вяще воз-
носится.“

Изложивъ сколько можно крашче все, чго
только казалось мнѣ полезнымъ въ исполне-
ній, и чго могло послужить для пвоего упо-
ребленія, умоляю безсмерпныхъ Бѣговъ, да
сіе, какимъ бы образомъ ты ни дѣйствовалъ,
Тебѣ и Республике благополучіемъ послужить!

Сѣ Лат. А. Борзенковъ.

П И СЬ М О IIe. (обыкновенно
первымъ почищаемое).

I. Справедливымъ прежде почипалось мнѣніе, что форшуна раздаєтъ Царства, власти-
тельства, такъ же и другія вещи, за ко-
торыми люди съ жадносшю спремяются: ибо
какъ то, такъ и другое часто было даро-
вано, какъ бы по прихоти, людямъ недостой-
нымъ. Ни одинъ однакожъ изъ шаковыхъ да-
ровъ постояннымъ не оставался. Но самой
опытъ показалъ справедливость того, что
Аппій изобразилъ въ спихахъ своихъ, то есть,
что „всякъ своего щастія творецъ“, и на-
тебѣ, Великій Мужъ, которой столько превзо-
шелъ другихъ, что люди славя подвиги швои
прежде испощашь силы, нежели ты, хвалы
достойное содѣлывая. Впрочемъ какъ хищро-
стію, такъ и мужествомъ снисканное пре-
буєтъ величайшаго попеченія; дабы отъ не-
бреженія необразилось, или не разруши-
лось отъ слабости: Ибо никто по волѣ не
усупаетъ власти другому: и хотя имѣющій
большую властію будешъ добръ и милосердъ,
однако допуская зло, можетъ опасносши под-
вергнуться. Сие случается, поелику многіе
властители совсѣмъ напротивъ думаютьъ, и
шѣмъ больше щипають себя въ безопасноти,
чѣмъ тѣ, кѣмъ они повелѣваютъ, сущъ
злонравнѣе. А напротивъ, при собственной

добропѣ и мужествѣ, всѣми силами спаратацѧ о томъ должно, чѣто бы повелѣвашъ самыми лучшими гражданами. Ибо всякой развратной съ негодованіемъ видитъ надъ собою прави-шеля. Но для Тебя сие паче всѣхъ прежде бывшихъ важнѣе, дабы привести въ спокойствіе все, оружіемъ приобрѣтенное. Ты вель войну умѣреннѣе, нежели другіе учрѣждали миръ; побѣдители обыкновенно ищутъ добычи; но твои побѣжденные — суть граждане. Тебѣ предлежитъ избѣжать сихъ трудностей; и въ послѣдствіи утвердишь Республику, не ору-жіемъ и не пропиву враговъ только, но чѣто гораздо болѣе и гораздо труднѣе, изящными искуствами, сими прекрасными плодами мира. Слѣдовательно для сего должно призвати въ помошь благоразуміе всякаго рода, и всякъ кто лучшій способъ знаєтъ, да предложитъ. Минѣ же сие такъ мнится, чѣто ежели ты сдѣлаешь сносною побѣду, то и все прочее пой-дешъ хорошо.

II. Но какъ лучше и удобнѣе ты можешь учредить сие, внемли вкрапцѣ мое мнѣніе. Ты вель войну, Императоръ, съ мужемъ знаменитымъ, богатѣйшимъ, алкашивимъ власши, болѣе щастливымъ, нежели мудрымъ: ему по-слѣдовали немногіе сдѣлавшиеся Тебѣ непри-ятелями по своимъ видамъ; Такъ же ты, ко-ихъ родство или иная необходимость влекла къ тому. Ибо небыло ни одного, кто бы уча-ствовалъ въ правленіи; и еспѣлибы онъ могъ снести сие, вселенная не была бы потрясена бранію: прочая толпа, большѣ по обычай черни, нежели по разуму, и одинъ за другимъ,

какъ бы за благоразумиѣйшимъ, послѣдовали. Въ то время, люди, по злонамѣреннымъ внушеніямъ коварныхъ, обольщенные надеждою возобладать Ресpubликою, люди, кои развратомъ и роскошю совершию осквернены были, спеклись въ станѣ твой; и явно мирнымъ жителямъ смертю, жищенiemъ, напослѣдокъ всемъ, что только развратной духъ внушалъ имъ, угрожали: изъ сихъ большая часть, узрѣвъ, что ни чаемаго получить не могутъ, ни чѣпо Ты съ гражданами не поступаешь какъ съ неприятелиами, удалилась: немногie остались; и тѣ только, кои болѣе свободы въ станѣ, нежели въ Римѣ, имѣть могли. Столько-по привлекала ихъ къ тебѣ надежда. Но по тѣмъ же самымъ причинамъ, ужасно сказатъ, какіе и сколь многie послѣ перешли къ Помпею: и чрезъ все продолженіе войны къ нему, какъ бы къ нѣкоему священному и неприкосновенному храму, имѣли прибѣжище.

III. И такъ, поелику ты долженъ дѣйствовать какъ побѣдитель на войнѣ и въ мирѣ, то въ первой поступи сколько можно человѣколюбивѣе, а въ послѣднемъ такъ, что бы оный былъ сколько можно справедливѣе и продолжительнѣе: начиная устроить сіе, помысли прежде о самомъ себѣ, какъ должно поступить наилучше. Впрочемъ я мню, что всѣ правительства жестокія, больше прудны суть, нежели продолжительны; и нѣпѣ никого то-лико спрашнаго другимъ, которому бы такъ же многie не наносили страха; такая жизнь есть вѣчная война, обоюдному жребію подверженная; ибо ни съ которой спороны безопа-

сну быть не можно, но всегда опасноспію или спрахомъ колебацься должно. Напропивъ шъ, которые власнъ свою благосклонноспію и милоспію сопровождаюшъ, повсюду веселіе и честосердечіе вспрѣчаюшъ; Для шаковыхъ самыя неприятели справедливѣе бываюшъ, не жели для другихъ сограждане. Не ужели найдутся шакіе, кои почпушъ меня за слова съ хулигелемъ проея побѣды, или скажутъ, что я слишкомъ благосклоненъ къ побѣженнымъ? то есть, что мы и часпо предки наши даровали чуждымъ народамъ, опь природы намъ неприязненнымъ, то мню даровать должно гражданамъ; а не варварски за убийство убийствомъ, и кровю за кровь мспишь.

IV. Или то, за чпо недавно предъ сею воиною кричали на Помпея и побѣду Силлину, предано уже забвеню? Домицій, Карбонъ, Брусь, шакъ же и другіе невооруженные, не на сраженіи по праву войны, но послѣ на колѣнахъ покорноспь свою изъявляющіе, умерщвлены съ величайшимъ злодѣйствомъ: и народъ Римскій въ публичныхъ мѣстахъ, на подобіе скота, былъ закалаемъ. Увы сколько сдѣлано оныхъ шайныхъ погребеній, и неожиданныхъ убийствъ гражданъ въ нѣдрахъ родителей или дѣтей, какое бѣгство женъ и отроковъ, разрабленіе домовъ! Прежде одержанной тобою побѣды, всѣ лютое и безчеловѣчное совершилось. Но къ чему и шея тѣже самые склоняюшъ? къ тому дабы подумали, что всѣ обиды по произволенію каждого изъ васъ совершились, и что ты не получилъ въ управлениѣ Республику, но завладѣль оною и по-

шому войско, издержавши свое жалованье, обра-
шило оружие противу знаменитыхъ и древ-
нейшихъ гражданъ, противу братъевъ и род-
ственниковъ, даже нѣкоторые противу дѣтей
своихъ; Дабы въ нещастіяхъ другихъ презрѣн-
ійше изъ смертныхъ найти могли ненасып-
ному сласполюбію своему і. щу, и пѣмъ по-
бѣду обратить въ поношеніе; позоръ шако-
выхъ помрачаетъ славу добрыхъ. Недумаю
шакъ же, чѣбы ты упустилъ изъ виду, как-
кимъ образомъ или съ какою умѣренностью
каждой, когда еще сумниельна была побѣда,
вѣль себя; и какъ нѣкоторые въ продолженіе
самой войны ступодѣственныя прицѣства
 заводили; и это были такіе, коихъ возрасѣ-
 ни въ свободное даже время, подобного слас-
 полюбія безъ сраму допускать не могъ. Но
 о войнѣ довольно сказано.

V. При установлениі мира, о чѣбы ты и
сотрудники швои помышляєш: разсматривай,
 прошу, впервыхъ, каковъ тошь предметъ, о
которомъ совѣщаешь: такимъ образомъ у-
справивши худое отъ доброго, открытымъ пу-
щемъ шеспвуй къ испиннѣ. Мое мнѣніе та-
кое: поелику всѣ родившееся погибаютъ, по
равной участї подвергнется и городъ Римъ,
 когда междуусобная брань возникнетъ; и ша-
кимъ образомъ граждане обезсиленные и из-
можденные сдѣлаются добычею какого нибудь
царя или народа; а безъ сего ни вселенная,
 ни всѣ народы, собранные вмѣстѣ не могутъ
 поколебать сей Имперіи. И такъ должно во-
зворить блага мира и изгнать здо несогласін.
 Сie тогда воспослѣдуешь, когда опнимешся

свобода и разходовъ, и неправедныхъ спяжаній: не должно для сего прибѣгать къ возобновленію древнихъ успавовъ, которые, отпъ порчи нравовъ, давно посмѣшищемъ служашъ; но каждому, по его состоянію, предѣль расходовъ назначить: ибо нынѣ вошло въ обыкновеніе, чѣмъ молодые люди, проживашъ свое чужое сласполюбиво за ничто вмѣняющъ а отказывать требованіямъ другихъ чшупъ за удовольствіе. Такую добродѣтель и великосТЬ души, равно стыдъ и умѣренность безразсудствомъ починаютъ. Слѣдовательно неукропимый духъ, направляемый и шакъ пушнемъ развратнымъ, шамъ гдѣ обыкновенного недоспавочно, будучи возбуждаемъ жадностію то на ближнихъ, то на гражданъ нападаетъ: нарушающъ учрежденный порядокъ, и на щемъ древняго новаго ищетъ. Почему, чтобы каждой изъ насъ своимъ занимался, ростовщики да испребляются впередь. Сей есть прямой и простой пупъ, народу, а не заемодавцамъ, доспавшъ управлениe; и великосТЬ души, не отняпіемъ народныхъ выгодъ явить, а умножениемъ.

VI. Я предвижу, сколь жестокимъ сie покажется вначалѣ, особенно для тѣхъ, кои послѣ побѣды мнили получить больше позволенія и свободы, нежели ограниченія. Но если ты на ихъ благосостояніе паче, нежели на приходи обратишь попеченіе, то ихъ и насъ, при постоянномъ мирѣ, содѣлаешь друзьями. Но если тѣ же пристрастія и развращъ юношества продолжатся; по истинѣ оная призящная твоя слава скоро вмѣстѣ съ Римомъ

прейдемъ Наконецъ мудрые ведутъ войну для мира, и переносятъ пруды въ надеждѣ имѣть покой. Если и ты онатоне водвориша постоянно; что пользы побѣждашь илибыть побѣждену? И такъ, по благослови Богоў, приими Республику и испреби, какъ тебѣ обычно есть всѣ бѣдствія. Ибо или одинъ ты пособитъ сему возможешь, или попеченіе о томъ должно всѣмъ оставить. Никто не склоняется тебя къ безмѣрнымъ казнямъ или жестокимъ приговорамъ, коими опушощається общество; но прекрати лишь обманы разрата и пагубныя жаланія въ юношествѣ. Тогда ты съ испинною милостию поступишь, когда граждане небудутъ изгоняемы изъ отечества безвинно; когда пресъчещи пороки и ложныя увеселенія; когда миръ и согласіе утвердишь; напротивъ сего прощая развраты, снисходя преступленіямъ, съ настоящею радостію допусциши имѣюще скоро послѣдоватъ бѣдствіе.

VII. Весьма я надѣюсь на тебя въ тѣхъ случаяхъ, въ коихъ другіе великоспіи предпріятія боятся, и что тебѣ предлежитъ землю и моря привести въ спокойствіе; толь великой умъ малыми вещами не занимается, и великие пруды сопровождаются шакою же наградою. И такъ устрой, что бы чернь, изпорченная щедрыми подаяніями и общественнымъ пропицаніемъ, имѣла собственныя занятія, которыя бы воспящали ей причинять зло обществу, что бы юношество о непорочности нравовъ и прилежаній, а не о расходахъ и богатствѣ имѣло раченіе. Въ семь

преуспѣешь, если употребленіе и превлекательность денегъ, какъ великую для всѣхъ пагубу пресъчешь. Часто размышляя самъ съ собою о шомъ, какими средстvами знаменитые мужи приобрѣтали величіе, чемъ великие основатели умножали народы и поколѣнія и наконецъ опь какихъ причинъ обшириѣйша Царства и Имперіи упадали: всегда находиль тѣ же блага и зла; что побѣдители презирали богатства, а побѣжденные оныхъ желали, и ч то никто смертный иначе возвыситься и доспигнуть божественнаго не можетъ, какъ презирая удовольствія шлесныя и богатства, и упражняя духъ; не поблажая, ниже прихотливыя желанія выполняя, превратною милостію благоприятствовашъ; но трудами, терпѣніемъ, добрыми правилами и мужескими подвигами заниматься должно.

VIII. Ибо устроивая домъ или помѣстье, и стараясь украсить оныя гербами, балдахинами и другими искусственными рабочами, не для того все это производишь должно, что бы только однажды на нихъ взглянуши; такъ же и при устроеніи Республики, не въ чести богатства имѣть, но самому для нихъ бичемъ быть должно. Далѣе — которые привыкли дважды въ день наполнять брюхо, ни одной ночи не проводить безъ сладострастія и гдѣ духу быть владыкою должно, рабствомъ отягачать его; таковые ослабивъ и изказивъ его никакъ послѣ не пожелающъ быть употреблены въ дѣло; ибо и себя и другихъ ввергли бы въ погибель. Сие и всѣ зла вмѣстѣ съ чествованіемъ денегъ дѣйствительно престрануши,

когда ни въ правительстве, ни въ народѣ ни-
чего продажного не будешь. Къ сему должно
прибавить попеченіе, какимъ образомъ Шта-
тамъ и Провинціи въ большую привести безо-
пасность. Исполненіе сего очевидно. Ибо одни
и тѣ же все разоряютъ, свои дома оставляя,
и чужie насильно занимаю. Да небудетъ такъ
же, какъ то доселѣ было, несправедливость
или неравенство въ милиціи; ибо случалось,
что иные тридцать разъ несутъ службу тог-
да, какъ другie никакой. Такъ же топть про-
віанти, кошорой прежде былъ наградою празд-
носии, приличнѣе отпуска по муниципіямъ
и колоніямъ, тѣмъ давать, въ бытность коихъ
на службѣ дома пришли въ разореніе. Я из-
ложилъ кратко все то, что щипалъ для Рес-
публики полезнымъ и для тебя славнымъ.
Неизлишне кажется будетъ нѣчто сказать о
моемъ поступкѣ. Многие изъ смертныхъ имѣ-
ютъ способность къ разсужденію, но то
скрываютъ; и подлинно у всѣхъ и каждого
сильное есть желаніе охуждать поступки и
слова чуждыя; но едва отвергаются чьи либо
уста, или употребляется языкъ для того,
что бы сказать откровенно, что мыслятъ.
Поступивши вопреки сему, я меныше сожалѣ-
нія заслуживаю, нежелибы заслужилъ спыда
умолчавши. Ибо симъ ли, или другимъ луч-
шимъ путемъ Ты будешь слѣдоватъ; я одна-
ко жъ сколько возможно сказалъ и къ тому
способствовалъ. Напослѣдокъ остаётся же-
лать, что бы все то, что тебѣ ни угодно,
безсмертные Годи одобрили, и благополучно
совершить благоволили.

Съ Лат. Дмитрий Борзенковъ.

Часть II.